
мувати добрі стосунки із засобами масової інформації не тільки з метою  
отримання допомоги в боротьбі зі злочинністю, але ще й для формування 
позитивної громадської думки про себе.

На відміну від США, у Франції існують дві національні організації, які 
здійснюють більшість правоохоронних функцій в країні: національна полі
ція, що діє на території всієї Франції, але принципово відповідає за міста з 
населенням більш ніж 10 000 мешканців; в містах з меншою кількістю на
селення охорону правопорядку здійснює національна жандармерія [2, с.69- 
72]. Кожна з цих поліцейських структур має своє керівництво та свою внут
рішню побудову.

Керівники національної поліції та національної жандармерії призна
чаються державою, тобто ці посади - невиборні. Система призначень кері
вників нижчого рівня є централізованою, тому з точки зору мас-медіа пра
воохоронець є насамперед представником державної влади. Немаловаж- 
ливим стає завдання дати зрозуміти рядовому громадянину, що поліцейсь
кий захищає саме його інтереси, а не тільки і не стільки інтереси держави, 
тобто дати відчути, що то  «його поліцейський».

В умовах сьогодення в Україні також зростає усвідомлення важливості 
паблік рілейшнз в правоохоронній діяльності. Науковий підхід до цього пи
тання стає вагомим як з теоретичної, так і з практичної точок зору. Ство
рюється більш міцна система зв’язків з громадськістю, діють відповідні 
підрозділи, підтримуються тісні стосунки з засобами масової інформації, 
розробляється нормативно-правова база тощо. І безумовно, якомога рете
льніше вивчається і, де це можливо, використовується досвід закордонних 
поліцейських підрозділів та силових структур у цій сф ері..
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ОРГАНА ВНУТРІШНІХ СПРАВ ПО РОБОТІ ІЗ ОСОБОВИМ СКЛАДОМ

Інтенсивність соціальних процесів кінця 90-х рр. ставить специфічні 
проблеми перед органами внутрішніх справ. Криміналізація повсякденних 
відносин, ріст кількості злочинів, поява нових видів порушень закону в'има-
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гають від правоохоронних органів високого професіоналізму. У той же час, 
спостерігається певна тенденція до дєпрофесіоналізації ОВС, відтік спеці
алістів зі служб, який все ще не вдається зупинити. Внаслідок вступу Украї
ни в нормативне поле Європи для правоохоронної діяльності усе більш 
значущими є нові чинники - дотримання прав людини й оцінка населення, 
тобто безпосереднього замовника правоохоронних послуг. Це у свою чергу 
потребує розвитку у працівників правоохоронних органів якостей, необхід
них у роботі з лю дьми - гуманізму, комунікабельності тощо. [1, 2, 3].

Всі ці, а також багато інших проблем, що постали перед українською 
міліцією, підіймають значення професіоналізму працівника органів внут
рішніх справ, висувають усе нові й нові вимоги до роботи з особовим скла
дом. Набувають актуальності проблеми, пов’язані із добором, комплекту
ванням, навчанням, адаптацією до діяльності, дисципліною, безпекою 
праці персоналу ОВС. Для їх більш повного вирішення створюються нові 
служби, що дозволяє розділити функції й оптимізувати їхнє виконання. 
Сьогодні вже накопичилася певна нормативна база по роботі з особовим 
складом, яка хоча й потребує деякого коригування, але в цілому створює 
передумову для ефективної роботи.

Усе більш зростаюче значення кадрової роботи потребує точної оцін
ки діяльності посадових осіб, відповідальних за цей процес. Сьогодні, на 
всіх рівнях - від РВВС до УМВС в області ці функції покладені на заступни
ків начальника по роботі з особовим складом.

На жаль, досвід показує, що оцінка їхньої діяльності, що проводилася 
раніше, не була комплексною і багато в чому залежала від суб’єктивних 
чинників. Існуючі зараз підходи багато в чому є дискусійними, тому що ви
ходять або від оцінки досягнутого, або від ступеня виконання нормативу. 
Відповідно, цілком ігнорується якісна сторона діяльності.

У той же час існують певні чинники, що впливають на спроби якісно 
оцінити результати діяльності.

По-перше, процес управління в ОВС є невід’ємною частиною право
охоронної діяльності. Відповідно він має загальні кінцеві результати, що 
виражаються у відповідних показниках. Проте результати правоохоронної 
діяльності складаються під впливом не тільки управління, а і багатьох ін
ших чинників (соціально-політичних, матеріальних, моральних). На жаль, 
сучасна наука не має інструментарію, який би міг вірогідно встановити і 
розрахувати прямий зв’язок між рівнем управління та досягнутими сферою 
управління результатами.

По-друге, діяльність самого заступника начальника по роботі з особо
вим складом опосередкована діяльністю інших, більш високих рівнів упра
влінського апарата, за допомогою наказів і розпоряджень. Тому його дія
льність неможливо розглядати окремо від діяльності інших ланок управ
ління системою.



По-третє, значна частина діяльності заступника начальника складає
ться з різнохарактерних актів, що тяжко виміряти якісно. їхня цінність, у 
свою чергу, визначається завданнями сучасного моменту, і тому у будь- 
якому виді діяльності заступника начальника завжди є частка суб’єктивізму.

У зв’язку з цим, всі існуючі в даний м омент методики оцінки ефектив
ності діяльності заступника начальника по роботі з особовим складом не 
задовольняють сучасним вимогам. На наш погляд, для найбільш повної 
оцінки показники повинні задовольняти таким вимогам:

- бути заснованими на чітких критеріях оцінки діяльності;
- мати кількісне вираження;
- враховувати якісну сторону діяльності;
- будуватися на основі експертної оцінки декількома спеціалістами;
- враховувати статистичну звітність про пророблену роботу.
М етодика має враховувати особливості діяльності заступника началь

ника, що охоплює контроль як службової, так і неслужбової діяльності 
суб’єктів, якими є працівники РВВС від рядових до начальників відділів, 
Необхідно бути гнучким у вимогах і вміти знайти індивідуальний підхід до 
кожного працівника. Відповідно й неможливо оцінювати діяльність лише 
за валом цифр - необхідно ввести систему оцінки по блоках, з урахуванням 
специфіки кожного напрямку. Особливо важливим є надання можливості 
висловити своє ставлення до роботи, що повинно забезпечуватися розроб
кою спеціальних заходів.

Сьогодні серед методик оцінки ефективності діяльності заступника на
чальника по роботі з особовим складом можна виділити бальну систему. 
Розробляються певні нормативи діяльності, що дозволять скласти враження 
про те, наскільки вона була успішною й ефективною. В даний час її застосу
вання дозволяє порівняти результати діяльності з минулим роком, проаналі
зувати їх, виявити недоліки в роботі. Проте цього недостатньо для комплек
сної, об’єктивної оцінки, тому що якісна частина роботи залишається невра
хованою.

Критерії оцінки діяльності заступника начальника органа по роботі з 
особовим складом, розроблені в ГУРОС МВС України, також в основному 
складаються з оцінки діяльності кількісними методами. Вимірюється кіль
кість порушень дисципліни, випадків використання працівників не за пря
мим призначенням та  ін. Якісна оцінка проводиться при вивченні пропо
зицій щодо організаційно-штатних питань і звітів, надісланих у міністерст
во протягом визначеного періоду. У цілому запропонований підхід врахо
вує більшість завдань діяльності заступника начальника органа по роботі з 
особовим складом, але, на жаль, не містить показників і норм як для її 
кількісної, так і для якісної оцінки.

Цікавим і перспективним у багатьох відношеннях є рєйтинговий під
хід оцінки діяльності на місцях, запропонований спеціалістами аналітично
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го відділу інспекції з особового складу МВС України (Наказ МВС України 
№ 552 від 06.12.91). Провівши за допомогою експертів ранжування чинни
ків, що враховуються статистикою МВС, вони з’ясували ступінь значущості 
кожного чинника. О б’єднання цих даних з результатами статистики дозво
ляє їм оцінювати діяльність через рейтиноговий бал. Проте тут в оцінку 
втручається суб’єктивний чинник - чим більше виявлено порушень дисцип
ліни, тим  гірш показники діяльності. У багатьох випадках це веде до сві
домого заниження показників.

На багато з піднятих раніше питань ми спробували дати відповідь у 
ході розробки власної методики оцінки ефективності заступника начальни
ка органа внутрішніх справ по роботі з особовим складом. Його діяльність 
була розбита на блоки, кожний з яких відбивав визначений напрямок робо
ти й оцінювався окремо від інших, що, на наш погляд, дозволяє підходити 
до оцінки діяльності більш диференційовано та об’єктивно. Були виділені 
такі блоки"діяльності:

- планування роботи;
- комплектування кадрів;
- організація фахового підготування та перепідготовки кадрів і підви

щення їхньої кваліфікації;
- якість добору на навчання у вищих навчальних закладах системи МВС;
- рівень дисципліни і законності;
- соціальна робота і психологічне забезпечення діяльності;
- забезпечення безпеки працівників під час виконання службових 

обов’язків;
- стан організаційно-штатної роботи;
- просування й оцінка роботи персоналу в підрозділах.
Критеріями для оцінки була відповідність результатів діяльності

нормативним вимогам (у плануванні, комплектуванні, професійній підго
товці) і відсутність надзвичайних ситуацій (в оцінці дисципліни і законнос
ті, соціального забезпечення). Ступінь відповідності визначається у відсот
ках-, після чого переводиться в бали. Таким чином, створена з урахуванням 
системного підходу методика дозволяє проводити порівняльний аналіз 
ефективності в різноманітних галузях діяльності, вираховувати рейтинг, 
порівнювати результати (у цілому і з окремими блоками) в окремих орга
нах внутрішніх справ. Проте система критеріїв потребує доробки, тому що 
в даний час ще важко оцінити відповідність результатів нормативам діяль
ності заступника начальника РВВС по роботі з особовим складом.

На завершення хотілося б підкреслити, що проблема оцінки ефектив
ності - одна з найскладніших. Існуючі роботи в цьому напрямку не дають 
конкретних рекомендацій або методик [3. 4, 5, 6]. Тому створення компле
ксної, системної оцінки ефективності діяльності на основі виділених осно
вних і супровідних показників результативності багато в чому розширило б
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науковий інструментарій та внесло значний внесок безпосередньо в діяль
ність управлінського апарату ОВС.
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СЕРЕДОВИЩЕ УПРАВЛІННЯ В ОРГАНАХ ВНУТРІШНІХ СПРАВ УКРАЇНИ

. Однію з головних особливостей, що визначають обличчя цивілізації 
наступного тисячоліття, є надзвичайний вплив інформаційних і комуніка
ційних технологій на розвиток суспільства і державності. При цьому зако
номірний перехід до інформаційного суспільства [1], основними характе
ристиками якого є інформаційний потенціал нації, потреба фізичних і юри
дичних осіб в інформації, індустрія інформаційних послуг, сучасні інтелек
туальні інформаційні технології та матеріально-технічне забезпечення ін
формаційних послуг. Зауважимо, що поширення інформаційних і телекому
нікаційних технологій поряд із ростом народонаселення і проблемами еко
логії було віднесено на зустрічі керівників академій наук світу в жовтні 
1993 р. в Делі до ключових чинників, що визначають обличчя сучасного світу.

Перехід до інформаційного суспільства - це найбільш раціональний 
шлях підвищення якості життя населення країни за рахунок вступу України 
на новий шлях цивілізованого розвитку і переведення економіки на науко 
місткі, ресурсозберігаючі виробництва. Підстави для такого переходу - 
постійне прямування країни від комп’ютеризації (60-80-ті рр.) до інформа
тизації (80-90-ті рр.) і'створення розвинутого інформаційного середовища 
суспільства (90-ті рр. і далі). Всім цим етапам відповідав і відповідає сьо
годні певний рівень розвитку державної політики, покликаної регулювати 
ці процеси. Це були заходи, пов'язані з розробкою автоматизованих систем 
управління (АСУ), програми інформатизації, а тепер це перетворюється в 
державну інформаційну політику. У чому відмінність «інформаційної полі
тики» від прийнятого терміна «політика інформатизації»? Те, що звичайно 
називали «політикою інформатизації» - це політика, орієнтована на ство
рення техніко-технологічної бази переходу країни до інформаційного сус
пільства. Основні проблеми в цій політиці - «метал», «кабелі», будинки
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